

**《零能耗建筑设计与施工验收规范》  
(征求意见稿)**

**编制说明**

**《零能耗建筑设计与施工验收规范》编制组**

**二〇二五年八月**

# 《零能耗建筑设计与施工验收规范》（征求意见稿）

## 团体标准编制说明

### 一、工作简况

#### （一）任务来源

本标准由粤文科技（广东）有限公司提出，中国长城绿化促进会归口。本标准确立了零能耗建筑设计与施工验收规范的能效指标、室内环境检测、新风设备检测、可再生能源检测、设计要求、验收要求。本标准适用于零能耗建筑设计与施工的设计与验收。

#### （二）起草单位情况

本标准起草单位包括：粤文科技（广东）有限公司。

#### （三）标准编制过程

##### （1）成立标准起草组，技术调研和资料收集

2025年7月1日—2025年7月10日，为保证标准制订工作的科学性、先进性和可操作性，由住建部门、建筑设计院、科研机构及行业专家共同组建了《零能耗建筑设计与施工验收规范》标准起草组，明确标准编制的目标要求、工作思路、人员分工及进度安排。

起草组围绕零能耗建筑的核心技术指标如能耗限额、可再生能源利用率、围护结构性能等开展调研，收集了国内外相关标准、技术文献、工程案例及政策文件，为后续编制提供数据支撑。

## （2）确定标准框架，形成标准草案

2025年7月11日—8月11日，起草小组结合前期的调研和资料，多次召开内部研讨会，形成标准大纲，并邀请了专家和相关企业对标准进行技术指导，对《零能耗建筑设计与施工验收规范》的标准编制工作重点、标准制定依据和编制原则等形成了共识，同时完成标准草案稿的撰写。

## （3）形成标准征求意见稿，开展征求意见

2025年8月12日—2025年8月22日，标准起草组对标准草案进行修改完善，包括调整设计要求内容、修改错误用词和格式等，在反复讨论和论证的基础上，修改形成了标准征求意见稿。

## 二、标准制定的目的和意义

制定《零能耗建筑设计与施工验收规范》团体标准旨在解决当前零能耗建筑领域技术标准不统一、能效指标模糊、施工验收缺乏规范等关键问题。通过明确建筑能耗限额、可再生能源配置比例、围护结构热工性能等核心技术指标，建立全过程能耗计算与监测体系，填补我国零能耗建筑标准化空白，降低设计与施工质量风险，为建筑行业提供可量化、可复制的技术路径，推动建筑领域从“高能耗”向“零能耗”转型。

该标准通过统一设计方法、施工工艺和验收标准，构建“性能明确、技术可靠、质量可控”的零能耗建筑体系，将显著提升建筑能效水平，促进绿色建筑规模化发展。对建筑行业而言，可破解技术门槛高、成本控制难等瓶颈，加快零能耗技术的市场化应用；对国家战略，则能推动建筑领域“双

碳”目标落地，减少能源消耗与碳排放，助力我国在全球绿色建筑发展中占据技术制高点，为生态文明建设和可持续发展提供重要支撑。

### 三、标准编制原则

本标准在编制的过程中遵循“先进性、科学性、可操作性”的原则，按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

### 四、标准主要内容编制说明

#### 1、标准主要内容

本标准围绕“零能耗建筑”这一高阶节能目标，系统规定了从场地选址、建筑设计、结构机电、可再生能源利用到施工验收全过程的技术指标、检测方法与验收程序；首先确立建筑全年用能必须被本体及周边可再生能源完全覆盖的核心定义；继而给出居住与公共建筑的量化能耗、气密性和可再生能源利用率限值，并详细阐述室内环境、围护结构、新风设备、四类可再生能源系统的检测条件、抽样比例、判定准则及长期监测要求；随后从场地规划、建筑、结构、暖通、给排水、电气六大专业提出安全耐久、健康舒适、生活便利、资源节约、环境宜居的具体设计要点；最后明确施工图审查、设计变更、技术交底、分部验收、第三方检测、现场核查、资料归档和不合格处置的完整流程，确保零能耗理念在设计、施工与交付全链条落地实施。

#### 2、规范性引用文件

系统的列出了与本规范技术要求密切相关的 29 项国家标准和行业标准，构建了完整的技术支撑体系。引用文件覆盖了建筑材料、设备性能、检测方法、设计规范等多个维度，包括 GB 50189《公共建筑节能设计标准》、GB/T 50801《可再生能源建筑应用工程评价标准》等关键标准。

### 3、术语和定义

对“零能耗建筑”的界定引用 T/CECS 740-2020 标准，特别强调了“零能耗建筑”是“近零能耗建筑的高级表现形式”这一定位。

### 4、基本规定

从整体上规定了零能耗建筑检测验收的基本要求和实施框架。明确要求检测工作必须在委托方提供完整技术资料 and 专项检测方案的基础上开展，所有检测仪器必须经过校准且在有效期内。检测范围应全面覆盖室内环境、围护结构热工性能、建筑气密性、机电设备性能等关键指标。特别规定建筑在竣工验收前必须进行能耗与能效检测，并在运行一年后复核实际能耗数据，确保设计目标与实际表现的一致性。同时强调各专业在设计阶段需要协同工作，验收工作需由建设单位组织专业团队按照分部分项工程同步实施，形成完整的质量控制闭环。

### 5、能效指标

通过详细的表格和数据，分别针对居住建筑和公共建筑制定了差异化的能效指标体系。对于居住建筑，规定了严寒、寒冷等不同气候区的供暖年耗热量限值和建筑气密性指标；对于公共建筑，则要求建筑综合节能率

≥60%。所有类型建筑的可再生能源利用率均不得低于 10%。还详细说明了能效指标的计算方法，包括计算范围、数据来源以及特殊情况的处理规则，这些指标既考虑了地区差异性，又确保了技术要求的可操作性。

## 6、室内环境检测

系统规定了零能耗建筑室内环境质量的检测标准和方法。要求对温度、湿度、新风量、PM2.5 浓度、CO2 浓度和照明环境等六大参数进行严格检测，并明确了各项参数的合格标准。检测方法上，规定了不同系统形式的抽样比例、检测持续时间以及数据记录频率。

## 7、围护结构检测

从非透光围护结构、透光围护结构和整体气密性三个层面制定了详细的检测标准。对于非透光围护结构，要求检测热工缺陷、传热系数等指标，规定缺陷区域导致的能耗增加比应小于 5%；透光部分则重点检测外窗和幕墙的传热系数。建筑整体气密性检测采用压差法，要求在±50Pa 压差下测量换气次数，并配合红外热成像进行渗漏源排查。检测条件方面，规定室外风速不大于 3m/s，室内外温差与空间高度的乘积不超过 250m·K 等严格限制，确保检测数据的准确性。

## 8、新风设备检测

重点规范了热回收新风机组和环控一体机的性能检测要求。对于热回收新风机组，要求检测风量、输入功率、交换效率等关键参数。特别详细规定了交换效率现场检测的测点布置、测试时长和温差要求，对环控一体

机，则要求检测内循环风量、新风量等参数，同样执行不少于 5%的抽样检测。

## 9、可再生能源检测

针对太阳能光电、太阳能热利用、地源热泵和空气源热泵四大系统制定了差异化的检测标准。太阳能光电系统需测试发电量和光电转换效率；太阳能热利用系统则需检测生活热水、供暖等系统的供热量；地源热泵和空气源热泵系统重点检测机组性能系数；对于长期监测，要求建立包含室外温度、太阳辐射等参数的完整监测系统，且监测周期以年为单位连续进行。

## 10、设计要求

从场地规划、建筑设计、结构设计、暖通空调设计、给排水设计和电气设计六个专业领域，系统提出了零能耗建筑的设计规范。场地规划要求避开地质灾害区域，合理设置无障碍设施；建筑设计强调围护结构性能和气密性；结构设计提倡使用高强材料；暖通设计注重系统分区控制；给排水设计关注节水措施；电气设计突出节能设备应用。每个专业领域都从安全耐久、健康舒适、资源节约、环境宜居四个维度提出具体要求。

## 11、验收要求

本章详细规定了零能耗建筑验收的组织程序、内容方法和资料要求。明确验收必须与各分部分项工程同步进行，由建设单位组织设计、施工、监理等单位共同参与。验收内容包括文件审查、现场检查和性能检测三个

层面。特别要求第三方检测机构出具检测报告，并编制详细的验收信息表。程序上规定验收未通过的项目必须整改，所有验收资料需纳入竣工验收技术档案。

## 五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准起草过程中无重大分歧。

## 六、贯彻标准的措施建议

标准只有通过实施才能起作用，如果不能实施，再好的标准也是“一纸空文”，更无法体现它的作用。贯彻实施标准要做好宣传教育工作、有良好的实施方法和检查监督机制。具体来说：（1）加大宣贯力度。利用报纸、电视、电台及微信、微博等各种新媒体，大力宣传，为标准的实施营造良好的社会氛围。（2）加强标准实施反馈。对在标准实施过程中发现的问题及提出的意见，要进行深入探讨和研究，做好标准的修订和完善工作。

## 七、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及现行标准的废止。

## 八、其他应予说明的事项

无。

《零能耗建筑设计与施工验收规范》编制组

2025年8月